

我们的村

「千万工程」蹲点行动

党山村:三次契机 古村换新貌

倪建峰:
一次“曝光”古村落旧貌换新颜

与大气精致、豪华气派的一座座村民别墅相比,上个世纪90年代造的村办公楼略显“寒酸”。在村党委书记、村委会主任倪建峰简陋的办公室里,记者刚说完采访意图,善谈的他便打开了话匣子。

“说来有点难为情,8年前的一次媒体曝光让我们‘颜面扫地’,这也倒逼我们下定决心要使村庄面貌彻底发生改变。”倪建峰的这段话,着实让记者有点丈二和尚摸不着头脑。

见记者发愣,倪建峰赶紧解释:那是2015年的5月20日,浙江卫视曝光了我们脏乱差的村容村貌,并作为“反面典型”,毫不客气地进行了批评。

“那时我们村的母亲河里湖河,有整整50年没有疏浚清理。河里堆满生产生活垃圾,污水横流,蚊蝇遍地,整年臭气熏天。村里卫生也差,村容村貌简直‘惨不忍睹’,的确是个脏乱差的村庄,村民们‘怨气’也很大。”他继续“自黑”着。

就是这次“曝光”后,党山村拉开了整治村容村貌的序幕,决定以“民生为本”,彻底改善群众的居住环境。党山村把握“破与立”的辩证关系,整治中先做减法,后做加法。整治

工作以塘为线、以户为点,点线结合有序推进。

村里先后清理辅房近300个,清理残墙断壁堆积物756个点,拆除乱搭乱建325处,让原先的“杂乱”变得“有序”。这次彻底的“手术”,为党山村打造美丽乡村积蓄了空间和底气。

同时,村里力图让自然与现代交相呼应。他们抓好文体中心整体提升改造,主体建筑全面提升,设置了儿童乐园、篮球场等文体设施和公共休闲娱乐空间。新建了村庄夜市,平添了烟火气。

村里还新建了总长上千米的健身游步道,宛如缠绕在田园的彩带,让村民在散步健体的同时,还能欣赏到带着泥土芬芳的田园风光。里湖河彻底清淤后,河道两边全面进行了硬化、绿化、美化、亮化,2500米的灯带如同两条彩龙在夜色迷离中飞舞。

党山村先后投入了近2000万元进行村庄彻底整治。如今,漫步在村道,整齐的农居与绿色田园相得益彰,精致的景观小品错落有致,传统与现代串联在一起,催生着人与自然的和谐之美,别有一番



景致在村间。

省卫生村、省善治村、市级卫生村、区级文明村、区文化村……一个个接踵而来的荣誉,正是对过去8年来,党山村破釜沉舟式治理的“褒奖”。

“党山村要把建设‘杭州市特色村’作为进一步提升‘千村示范、万村整治’工程的总抓手,在2022年成功创建区第四批美丽乡村提升村的基础上,依托特色打造,完善配套设施,努力构建产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的乡村发展新格局。”倪建峰对未来充满了憧憬。

倪德云:
一次“意外”千年古韵人文美景跃迁

五龙江,是57岁的村民倪德云的微信昵称。五龙江,也是河道密布的党山村的另一条“母亲河”。

这位有着5年军旅生涯,说话铿锵有力,走路健步如飞的汉子,对“家乡文化”情有独钟。他亲力亲为投入文化保护工作,言语之间,他对家乡山水那份痴迷和对文化历史探究的执着,让记者肃然起敬。

细品起来,或许就是五龙江水源远长流,经久不息带给和村里人的悟性和灵性吧。

倪德云性格耿直,他的一段“开门见山”的“告白”,让记者感受到了不一样的“剧情”。

“是一场大火,让我们认识到了村里的‘物质和非物质遗产’有多么珍贵,一定要抢救式加以保护、开发和利用。”倪德云说道。

原来,多年前,一场意外的大火将数千平方米范围内的党山古宅、古墙、古石等点燃,造成的损坏颇为严重。古海塘畔上千年的石板,都被烧得涂了一层“黑釉”。

有着深厚历史文化底蕴的党山村现存古建筑272间。最知名的就是历经明、清、民国三个时代的民居建筑,具有400多

年历史的许氏南大房,是省内目前保存最完整、规模最大的民居建筑。厚重的历史底蕴、旖旎的水乡风情,让党山村成为镶嵌在萧山古海塘上的一颗明珠。

说起村里的“宝贝”,倪德云如数家珍:党山村从春秋战国时代就是海港商贸重地,现存省级文保萧绍古海塘、南大房2处;市级文保明清古桥迎福桥、永福桥、延寿桥、永禄桥共计4座;区级文保许家宗祠、王三房古建筑群落2处。

为了保护古村这些“遗存”,党山村开启了文化建设兴村的新篇章。倪德云介绍,党山村的做法是,做好“水”的文章。村里在修复省文保单位南大房和数百个古民宅后,全力打造了5000平方米的古塘遗址铭牌等非遗群落,建起了古塘遗址公园,向人们述说汉唐以来祖先与“水”抗争的智慧。

村里还修复延寿井、提升抗战纪念炮台、设置了河道景观码头,新建小湖河廊桥、对里湖河两岸周边环境进行再提升,以此让党山历史文化进行延续和传承。

值得一提的是,前不久,里湖一号游船下水试航成功,为村民和游客的“夜生活”又添新花样,这也大大带动了党山村文化旅游氛围。

根据村庄自然流线和人文特点,村里聘请专业设计团队进行设计,涵盖了古迹修复提升、景观节点再造、特色公园新建等12项美丽工程,让古村的厚重有章,美丽可见。

“文化是村庄的根,也是最大的无形资产。我们村会充分利用好‘傍山、见水、有田、宜人’的自然禀赋和积淀的历史文化资源,不但注重形的变化,而且更重视魂的提升,从而讲好党山故事。”倪德云坚定地说道。

金福土:
一次“转型”美丽乡村建设热情满满

党山村的美丽蝶变,离不开当地乡贤出资出力,出谋划策。70岁的企业家金福土就是其一。

早在上个世纪90年代初,头脑活络的金福土就办起了企业,加入到了传统产业大军行列。1990年,他东拼西凑1万元,买了4台机器,开始了创业。

此后,企业发展得红红火火,“大方”的金福土也毫不吝啬,只要村里有需要,他都会出资出力,为村经济发展做贡献。

前几年,基于各种因素,卫浴、纺织等产业迎来升级调整。金福土经过深思熟虑,决定彻底转型,向传统产业告别,进军新领域。他先后成立了新材料等高科技公司,并打造了10多万平方米的特种汽车产业园等,企业迎来脱胎换骨的改变。

这次转型让金福土也陷入了深思:个人要转型、企业要转型、村庄同样要转型,但从何处下手能助一臂之力呢?

恰逢2020年1月村里要成立乡贤会,以此平台作为对外治理的媒介,通过乡贤优秀

的综合素质和多维度的信息,来推动乡村振兴。金福土听闻后马上报名参加,并出资8万元“助力”,村里还“任命”他为乡贤会会长。

在金福土等的带动下,如今党山村乡贤会已经有会员70多人,成为了赋能乡村振兴的新动力。

为了增加村集体收入,乡贤们利用村乡贤联合会捐款基金,投入60万元修缮了废弃的村机埠,并建设了乡贤楼和农具体验馆,在里湖河畔打造了一处美丽乡村的网红打卡点。

目前,乡贤楼通过市场化方式,已出租给咖啡和餐饮店,每年可以增加村集体经济收益10多万元。乡贤们还对原敬老院改建项目进行第三方运营开发,每年村级经济还能增收30万元。

乡贤们还全方位参与村庄各种建设,在村里去年发放的各种近500万元的“福利”中,就有金福土等乡贤们的鼎力相助。

其中,奖励优秀学子这项“福利”已经连续开展了4年。去年,全村首个考入清华大学

的优秀学子林晓宇,就得到了约4万元的“嘉奖”。

党山村70岁以上老人有300多人。为了照顾好他们,乡贤袁立忠主动“承包”了他们的生活物资,每年都将米、油等生活必需品,送到老人家中。

用金福土的话说,乡贤们的这些行为,不仅激发了全村人热爱家乡、建设家乡的热情,也给“后生们”起到了很好的榜样作用。在这种“善举”下,党山村不仅越来越富裕强大,也越来越和谐美丽。



推进“千万工程”建设,要从群众看得见摸得着的,最急迫、最现实的人居环境等“民生工程”改善入手。无疑,党山村做到了。

“千万工程”推进中,民生小事也是“国之大者”。“千万工程”实施,其中重要一点就是要围绕人民群众反映最强烈的环境脏乱差等各类民生问题,从村庄清洁行动做起,把群众身边的事当成天大的事。

一条“母亲河”,经过治理让村庄发生了翻天覆地的变化。环境改善了,村民们拍手称赞。反过来,环境也改变了人,激发了包括乡贤在内的全体村民乡村振兴的新一轮热情。

“千万工程”建设中,要把

对准群众的操心事、烦心事、揪心事。从创建示范村、建设整治村,以点串线,连线成片,再以星火燎原之势全域推进农村人居环境改善,文化提升建设、壮大集体经济等方面,带动美丽乡村升级版的跃迁,不断实现农民对美好生活的向往。

这其中的出发点和落脚点,无不折射出了出发的为民情怀。

从党山村“千万工程”的实践,不难发现:只有赢得了广大农民发自肺腑的认同,才能激发大家建设美好家园的主人翁意识,也才能凝聚起“千万工程”不断自我迭代、自我升级的动力源泉,推动村庄实现村容村貌的美丽蝶变。

记者手记

